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“Tôi chỉ có một ham muốn, ham muốn đến tột bậc, làm sao cho nước ta hoàn toàn độc lập, dân ta được hoàn toàn tự do, đồng bào ta ai cũng có cơm ăn, áo mặc, ai cũng được học hành”. Đây không chỉ là khát khao, hy vọng của Bác mà còn là sự nhất quán trong suy nghĩ và hành động của Người từ khi rời Tổ quốc đi tìm đường đi cứu nước, sáng lập, rèn luyện Đảng Cộng sản Việt Nam, giành lại độc lập cho dân tộc và 24 năm làm chủ tịch nước.
Trở lại lịch sử cách đây hơn 100 năm trước, khi cả dân tộc đang trong tình cảnh một cổ hai tròng, các phong trào yêu nước thất bại... người thanh niên Nguyễn Tất Thành đã quyết định rời quê hương xứ sở để đi sang phương Tây - nơi có khoa học kỹ thuật phát triển, nơi có những luồng tư tưởng tiến bộ để tìm một con đường cứu nước phù hợp cho dân tộc. Với hai bàn tay trắng và mơ ước cháy bỏng lúc đó xem nước Pháp và các nước khác làm như thế nào sẽ về giúp đồng bào ta.
Bằng sự khảo nghiệm thực tế Hồ Chí Minh đã tìm thấy chủ nghĩa Mác Lênin - một học thuyết vừa khoa học, vừa cách mạng. Người khẳng định “Muốn cứu nước và giải phóng dân tộc không có con đường nào khác ngoài con đường cách mạng vô sản” rồi từng bước truyền bá tư tưởng tiến bộ, cách mạng ấy về nước.
Thông qua sự trải nghiệm của mình, Hồ Chí Minh thấm sâu chân lý: Cách mạng là sự nghiệp của quần chúng nhân dân, nhưng phải đặt dưới sự lãnh đạo của Đảng. Đảng phải làm tốt công tác đoàn kết toàn dân, chỉ có đoàn kết mới tập hợp được sức mạnh riêng rẽ của từng người tạo nên sức mạnh lớn lao...việc to mấy, nặng mấy, khó mấy cũng làm được.
 Từ những năm 20 của thế kỷ XX, khi đang hoạt động ở Pháp đến cuối đời Bác có rất nhiều bài nói, bài viết về đoàn kết, có những bài thơ, bài ca về đoàn kết đi vào lòng quần chúng nhân dân như chân lý, lẽ sinh tồn.
Vậy xuất phát từ đâu Bác lại coi trọng vấn đề đoàn kết như thế?
Thứ nhất, đoàn kết là truyền thống quý báu của dân tộc ta, ra đời, lớn lên cùng với sự hình thành, phát triển của dân tộc.
Thứ hai, xuất phát từ nhu cầu của đảng cầm quyền
Thứ ba, xuất phát từ thành công và thất bại của các cuộc đấu tranh cách mạng trong và ngoài nước. 
Nhưng bao trùm lên tất cả, như một dòng chảy không ngừng nghỉ đó là triết lý làm mọi điều tốt nhất cho nhân dân, vì nhân dân.
Để có được một khối đại đoàn kết bền vững, Bác luôn coi trọng, quan tâm đến các nguyên tắc xây dựng nó, mà một trong số đó là “tin vào dân, dựa vào dân, phấn đấu vì quyền lợi của nhân dân”. Nguyên tắc này vừa là sự kế thừa tư duy chính trị truyền thống của dân tộc “Dân là gốc của nước” vừa là sự vận dụng quan điểm của chủ nghĩa Mác- Lênin “Cách mạng là sự nghiệp của quần chúng nhân dân”.
Dù trong hoàn cảnh nào, thời điểm nào, Bác cũng luôn khẳng định dân là nguồn sức mạnh vô tận của khối đại đoàn kết, dân là chỗ dựa vững chắc của Đảng và hệ thống chính trị. 
Khác với những tư tưởng đoàn kết của giai cấp phong kiến, giai cấp tư sản coi đoàn kết là một sách lược tạm thời, một thủ đoạn chính trị..., Hồ Chí Minh coi đoàn kết là một chiến lược, nhân tố cơ bản và là nhiệm vụ hàng đầu của đảng cách mạng.
Từ khi truyền bá chủ nghĩa Mác Lênin về nước đến cuối đời, mọi suy nghĩ, hành động của Người xoay quanh những vấn đề cơ bản liên quan đến nhân dân: dân tộc độc lập, dân quyền tự do, dân sinh hạnh phúc, dân trí nâng cao, dân chủ thực hành; quan hệ của nhân dân đối với hệ thống chính trị, chế độ chính trị, sự nghiệp chính trị...Người luôn lo nỗi lo của dân, đau nỗi đau của dân. Chính Nhân dân là cơ sở, động lực, đồng thời cung cấp phương hướng  để giải quyết những vấn đề mà cách mạng đang đặt ra.
Là một nhà lãnh đạo, Chủ tịch Hồ Chí Minh đặt niềm tin tuyệt đối vào nhân dân, ngay cả khi cách mạng đang trong tình thế ngàn cân treo sợi tóc, Người vẫn một lòng tin tưởng vào nhân dân. Người tin rằng “có dân sẽ có tất cả”, “có dân việc gì cũng làm được”và Người thường động viên, nhắc nhở “chúng ta phải ghi tạc vào đầu cái chân lý này: dân rất tốt. Lúc họ đã hiểu thì việc khó khăn mấy họ cũng làm được, hy sinh mấy họ cũng không sợ”.
Bác luôn trăn trở, băn khoăn là làm thế nào để đưa dân lên địa vị làm chủ chế độ chính trị? Hồ Chí Minh không nhìn lên trời để tìm phương án từ những đấng siêu nhiên, không nhìn vào kinh đô tráng lệ để trông cậy vương quyền, không ỷ vào lực lượng bên ngoài nước để cầu mong cứu giúp mà Người nhìn vào đời sống, mong ước và vai trò của nhân dân để tìm phương thức giải quyết vấn đề do chính nhân dân đặt ra và phương thức đó chính là tập hợp, đoàn kết, phát huy vai trò, sức mạnh của nhân dân. Muốn làm được điều to lớn, khó khăn mà vĩ đại đó thì phải quán triệt, nhất quán nguyên tắc tin vào dân, dựa vào dân, phấn đấu vì quyền lợi của nhân dân. Thành công của Cách mạng Tháng Tám 1945, ra đời nước Việt Nam dân chủ cộng hòa- một chế độ nhà nước của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân đã minh chứng cho quan điểm đoàn kết toàn dân của Hồ Chí Minh trở thành hiện thực.
Theo Người, để thực hiện tốt đoàn kết toàn dân, Đảng, Chính phủ có trách nhiệm để dân biết được quyền lợi và bổn phận của mình, cụ thể:
1, Tạo điều kiện để nhân dân học tập nâng cao trình độ chính trị, tri thức khoa học, năng lựclàm chủ để thực hiện tốt vai trò làm chủ.
2, Chú trọng công tác cán bộ - coi đó là “gốc của mọi công việc”, xây dựng, đào tạo đội ngũ cán bộ, đảng viênvừa hồng, vừa chuyên, xứng đáng là công bộc trung thành của nhân dân.
3, Trong công tác lãnh đạo và chỉ đạo thực tiễn, với bất cứ việc to, việc nhỏ phải bắt đầu từ quần chúng mà ra và trở lại phục vụ quần chúng.
4, Phục vụ dân phải trên tinh thần luôn đặt lợi ích của nhân dân lên trên hết, trước hết, có khuyết điểm thật thà tự phê bình trước dân và hoan nghênh dân góp ý, phê bình mình. Cầu thị học hỏi dân, mực thước cần, kiệm, liêm, chính để dân noi theo.
Có thể thấy, quan điểm tin dân, dựa vào dân, phấn đấu vì quyền lợi của nhân dân không chỉ là động lực hình thành mà còn là điều kiện, nguyên tắc đảm bảo cho tư tưởng chính trị Hồ Chí Minh đúng đắn, đi vào thực tiễn, khẳng định trong thực tiễn.
Hồ Chí Minh đã lựa chọn mục tiêu độc lập dân tộc gắn với chủ nghĩa xã hội suy cho cùng cũng vì nhân dân. Mục tiêu độc lập dân tộc tập trung ở việc lật đổ chế độ thống trị thực dân nửa phong kiến, thiết lập quốc gia dân tộc độc lập với nhà nước của dân, do dân, vì dân.Mục tiêu chủ nghĩa xã hội tập trung ở thực hành dân chủ rộng rãi, không ngừng nâng cao đời sống, vật chất, tinh thần của nhân dân. Chủ thể và lực lượng của sự nghiệp ấy là nhân dân.
Một nhà nghiên cứu phương Tây đã khẳng định rằng: “Phẩm chất vĩ đại của Chủ tịch Hồ Chí Minh như một chính trị gia là ở chỗ, Người hiểu rất rõ và đặt niềm tin sâu sắc vào năng lực, sự nhiệt huyết và sự nhận thức đang trỗi dậy trong nhân dân.Hồ Chí Minh đã hòa vào trong nguồn sức mạnh vô tận ấy để trở nên vĩ đại trên nhiều phương diện”.
So sánh tư tưởng vì dân của Hồ Chí Minh với thực tiễn phong trào giải phóng dân tộc trên thế giới đương đại để chúng ta thấy rõ bản chất quan điểm tư tưởng Hồ Chí Minh về đại đoàn kết dân tộc nói chung và nguyên tắc xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tin vào dân, dựa vào dân, phấn đấu vì quyền lợi của nhân dân nói riêng có những khác biệt cơ bản. Không ít nhà lãnh đạo, giới cầm quyền hiện nay lấy điểm xuất phát từ mục đích của cá nhân, bộ phận, giai cấp, tập đoàn thống trị... xa rời mong muốn, nhu cầu của quần chúng nhân dân nên không đủ sức mạnh, sự thuyết phục, đồng lòng... trong công cuộc giải phóng dân tộc, đem lại hòa bình, no ấm cho nhân dân, độc lập cho dân tộc.
	Đại đoàn kết là một tư tưởng lớn, một tư tưởng nổi bật, xuyên suốt, nhất quán trong hệ thống tư tưởng Hồ Chí Minh. Mục đích hướng tới của tư tưởng này là xây dựng, củng cố, tăng cường lực lượng cách mạng trong sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, giải phóng xã hội, giải phóng loài người. 
Những thắng lợi của cách mạng Việt Nam trong hơn 90 năm xây dựng và phát triển dưới sự lãnh đạo của Đảng đã chứng minh trên thực tế nguyên tắc tin vào dân, dựa vào dân, phấn đấu vì quyền lợi của nhân dân là cội nguồn sức mạnh của Đảng. Dù trong mọi hoàn cảnh, Đảng ta vẫn xác định đúng các nguyên tắc xây dựng khối đoàn kết toàn dân vững mạnh, đây là quy luật tồn tại và phát triển của Đảng. 
Là cán bộ, đảng viên, để hoàn thành nhiệm vụ chính trị, phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội mà Tổ quốc và Nhân dân giao phó mỗi người phải nhận thức đúng, đủ tư tưởng đại đoàn kết của Chủ tịch Hồ Chí Minh, phải hướng về cơ sở, lắng nghe tâm tư, nguyện vọng của nhân dân từ đó mới tổ chức họ, hướng dẫn họ, phát huy năng lực sáng tạo của họ, huy động đức tài của họ vào mục tiêu dân cường nước thịnh, dân chủ công bằng, văn minh./.
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