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[bookmark: _GoBack]Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” đã nhấn mạnh “tiếp tục làm cho toàn đảng, toàn quân, toàn dân nhận thức ngày càng sâu sắc hơn về những nội dung cơ bản và giá trị to lớn của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; làm cho tư tưởng, đạo đức, phong cách của Người thật sự trở thành nền tảng tinh thần vững chắc của đời sống xã hội, xây dựng văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững và bảo vệ vững chắc Tổ Quốc vì mục tiêu dân giàu nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh”. Chính vì vậy, việc quán triệt tư tưởng Hồ Chí Minh về xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh vào giảng dạy nội dung những nguyên lý cơ bản của phép biện chứng hiệu quả nhằm góp phần tạo ra những chuyển biến tích cực trong cả hoạt động nhận thức và hoạt động thực tiễn của người học.
Bài Những vấn đề cơ bản của chủ nghĩa duy vật biện chứng có 4 nội dung lớn. Trong đó mục 3 của bài - Nội dung cơ bản của phép biện chứng duy vật hướng người học đến nội dung trọng tâm là những quy luật, những cặp phạm trù và nguyên lý cơ bản của phép biện chứng duy vật. Khi thực hiện giảng dạy phần những nguyên lý cơ bản của phép biện chứng duy vật, giảng viên biết lựa chọn những nội dung cụ thể về xây dựng Đảng Cộng sản Việt Nam trong sạch vững mạnh ở tư tưởng Hồ Chí Minh làm ví dụ minh chứng sẽ giúp cho bài giảng có tính chiều sâu, tăng thêm hàm lượng kiến thức cho học viên. Cụ thể như sau:
Thứ nhất, giảng viên trên cơ sở luận giải những quan điểm của chủ nghĩa duy vật mácxít về khái niệm liên hệ, khái niệm liên hệ phổ biến, tính chất của mối liên hệ để quán triệt tư tưởng Hồ Chí Minh về xây dựng trong sạch, vững mạnh. 
Liên hệ là khái niệm chỉ sự phụ thuộc lẫn nhau, sự ảnh hưởng, sự tương tác, quy định và chuyển hóa lẫn nhau giữa các sự vật, các hiện tượng trong thế giới hay giữa các mặt, các thuộc tính trong cùng một sự vật, hiện tượng trong thế giới khách quan. Liên hệ phổ biến là khái niệm dùng để nói lên rằng mọi sự vật, hiện tượng, trong thế giới (cả tự nhiên, xã hội và tư duy) dù đa dạng, phong phú nhưng đều nằm trong mối liên hệ với các sự vật, hiện tượng khác. Cơ sở của mối liên hệ này là tính thống nhất của thế giới vật chất.
 Đảng cộng sản Việt Nam ra đời là sản phẩm của sự kết hợp chủ nghĩa Mác-Lênin với phong trào công nhân và phong trào yêu nước. Đảng Cộng sản Việt Nam là Đảng của giai cấp công nhân, đội tiên phong của giai cấp công nhân, mang bản chất giai cấp công nhân. Vào 1961, Bác viết: “Đảng ta là đảng của giai cấp công nhân, đồng thời là Đảng của dân tộc không thiên tư, thiên vị”, “Đảng ta xứng đáng là đội tiên phong, là bộ tham mưu của giai cấp vô sản, của nhân dân lao động và của cả dân tộc”. Bản chất giai cấp công nhân của Đảng ta không tách rời mà thống nhất với tính dân tộc, tính nhân dân. Ba yếu tố đó vừa phụ thuộc lẫn nhau, ảnh hưởng, tương tác, quy định và chuyển hóa lẫn nhau.
Theo Người, Đảng lãnh đạo bằng cương lĩnh, đường lối, chủ trương, nghị quyết, bằng công tác cán bộ, công tác kiểm tra, giám sát và bằng sự tiên phong, gương mẫu của đội ngũ cán bộ, đảng viên. Điều đó cho thấy, Đảng thông qua  nhiều cách thức khác nhau để thực hiện được vai trò lãnh đạo của mình. 
Một mặt, Đảng lãnh đạo nhân dân bằng cách tuyên truyền, giáo dục, thuyết phục, giác ngộ quần chúng, “phải đi theo đường lối quần chúng, không được quan liêu, mệnh lệnh và gò ép nhân dân”. Và phải tập hợp, đoàn kết nhân dân thành một khối thống nhất, bày cách cho dân và hướng dẫn họ hành động. Mặt khác,  “Đảng là đầy tớ thật trung thành của nhân dân”, là “tận tâm, tận lực phục vụ nhân dân nhằm đem lại các quyền và lợi ích cho nhân dân”.  “lãnh đạo” và “đầy tớ” có mối quan hệ biện chứng với nhau vì cùng chung một mục đích vì dân. Làm tốt cả hai vai trò này là cơ sở đảm bảo uy tín và năng lực lãnh đạo của Đảng.
Đồng thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh chỉ rõ: Đảng sống trong xã hội, là một bộ phận hợp thành cơ cấu của xã hội. Tổ chức đảng và mỗi cán bộ, đảng viên ở các cấp, giữ các chức vụ đều chịu ảnh hưởng, tác động của môi trường, các quan hệ xã hội, cả cái tốt và cái xấu, cái tích cực, tiến bộ và cái tiêu cực, lạc hậu. Do đó, tổ chức đảng và mỗi cán bộ, đảng viên phải thường xuyên rèn luyện. Đảng phải thường xuyên chú ý đến việc chỉnh đốn Đảng. Việc xây dựng, chỉnh đốn Đảng, theo tư tưởng Hồ Chí Minh trở thành nhu cầu tự hoàn thiện, nhu cầu tự làm trong sạch nhân cách của mỗi cán bộ, đảng viên.
Nguyên lý mối liên hệ phổ biến cho ta quan điểm toàn diện trong hoạt động nhận thức và hoạt động thực tiễn. Quan điểm toàn diện yêu cầu khi xem xét, đánh giá sự vật phải xem xét tất cả các mặt, các yếu tố của nó, tuy nhiên phải có trọng tâm, trọng điểm; xem xét sự vật trong mối liên hệ với các sự vật, hiện tượng khác. Những vấn đề về xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh của Người đã được trình bày một cách toàn diện, có hệ thống. Hồ Chí Minh cho rằng xây dựng Đảng Cộng sản cầm quyền trong sạch, vững mạnh làm hạt nhân lãnh đạo toàn bộ hệ thống chính trị. Công tác xây dựng Đảng theo tư tưởng Hồ Chí Minh được thực hiện trên các mặt cơ bản: xây dựng Đảng về chính trị; xây dựng Đảng về tư tưởng; xây dựng Đảng về tổ chức; xây dựng Đảng về đạo đức. Vì vậy, khi đánh giá về công tác xây dựng Đảng ta cần nhìn nhận một cách toàn diện từ xây dựng Đảng về chính trị; xây dựng Đảng về tư tưởng; xây dựng Đảng về tổ chức; xây dựng Đảng về đạo đức tránh rơi vào sự phiến diện,…
 Xây dựng Đảng về chính trị và tư tưởng bao gồm: đường lối chính trị, bảo vệ chính trị, xây dựng và thực hiện nghị quyết, xây dựng và phát triển hệ tư tưởng chính trị, củng cố lập trường chính trị, nâng cao bản lĩnh chính trị…Trong đó, đường lối chính trị là một vấn đề cốt tử trong sự tồn tại và phát triển của Đảng. Đảng cần phải thường xuyên giáo dục đường lối, chính sách của Đảng, thông tin thời sự cho cán bộ, đảng viên để họ luôn luôn kiên định lập trường, giữ vững bản lĩnh chính trị trong mọi hoàn cảnh. Muốn xây dựng đường lối chính trị đúng đắn, Đảng phải: dựa trên cơ sở lý luận Mác - Lênin, vận dụng sáng tạo trên nền tảng điều kiện Việt Nam qua từng giai đoạn nhất định, học tập kinh nghiệm của các đảng cộng sản anh em,…Người lưu ý phải giáo dục đường lối chính sách của Đảng, thông tin thời sự cho cán bộ, đảng viên để họ luôn kiên định lập trường, giữ vững bản lĩnh chính trị trong mọi hoàn cảnh. Đồng thời người cũng cảnh báo nguy cơ sai lầm về đường lối chính trị, gây hậu quả nghiêm trong đến vận mệnh của tổ quốc, sinh mệnh của từng cán bộ, đảng viên và nhân dân.
Xây dựng Đảng về tổ chức cũng được thực hiện toàn diện cả ở công tác tổ chức và công tác cán bộ. Công tác tổ chức là sức mạnh của Đảng nhưng sức mạnh ấy thực hiện hiệu quả đến đâu cần phải dựa vào đội ngũ cán bộ đảng viên. Cuối cùng, xây dựng Đảng về đạo đức là cơ hội để mỗi cán bộ, đảng viên tự rèn luyện, giáo dục và tu dưỡng tốt hơn, hoàn thành các nhiệm vụ mà Đảng và nhân dân giao phó, đặc biệt là giữ gìn phẩm chất đạo đức cách mạng. Người đưa ra tiêu chí của một người cán bộ tốt là phải vừa có đức, vừa có tài trong đó đức là cái gốc. 
Nguyên tắc toàn diện cũng cho chúng ta thấy rằng, trong công tác xây dựng chỉnh đốn đảng cần nắm rõ, thực hiện nghiêm túc ba nguyên tắc cơ bản xây dựng Đảng về đạo đức và năm nguyên tắc tổ chức sinh hoạt đảng Đảng: nguyên tắc tập trung dân chủ; nguyên tắc tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách; nguyên tắc tự phê bình và phê bình; nguyên tắc kỷ luật nghiêm minh, tự giác; nguyên tắc đoàn kết thống nhất trong Đảng. Và cần lưu ý nguyên tắc cơ bản trong xây dựng Đảng là tập trung dân chủ.“tập trung” “và dân chủ” có mối quan hệ khăng khít với nhau, là hai yếu tố của một nguyên tắc. Tập trung trên nền tảng dân chủ, dân chủ dưới sự chỉ đạo của tập trung. Tập trung là thống nhất về tư tưởng, tổ chức, hành động. 
Nguyên tắc tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách chỉ rõ tập thể lãnh đạo vì nhiều người thì thấy hết mọi việc, hiểu hết mọi mặt của vấn đề, có nhiều kiến thức, tránh tệ bao biện, quan liêu, độc đoán, chủ quan. Cá nhân phụ trách bởi “Việc gì đã bàn kỹ lưỡng rồi, kế hoạch định rõ ràng rồi, thì cần phải giao cho một người hoặc một nhóm ít người phụ trách kế hoạch đó mà thi hành. Như thế mới có chuyên trách, công việc mới chạy”, tránh bừa bãi, lộn xộn, vô chính phủ dễ hỏng việc.
Năm nguyên tắc trong tổ chức sinh hoạt Đảng có những nội dung cụ thể nhưng lại gắn bó chặt chẽ, có tác động qua lại với nhau góp phần tạo nên sự trong sạch, vững mạnh của Đảng ta.
Thứ hai, giảng viên cần làm rõ nội dung khái niệm phát triển là sự vận động theo hướng đi lên từ thấp đến cao, từ chưa hoàn thiện đến hoàn thiện hơn. Phát triển không chỉ là sự tăng lên về lượng mà còn là sự nhảy vọt về chất. Nguồn gốc của sự phát triển là chính là sự thống nhất và đấu tranh của các mặt đối lập bên trong sự vật quy định. 
Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nhấn mạnh rằng xây dựng đảng chính là quy luật tồn tại và phát triển của Đảng. Sự ra đời, tồn tại và phát triển của Đảng Cộng sản Việt Nam phù hợp với quy luật phát triển của xã hội. Đây là sự vận dụng sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lênin của Hồ Chí Minh trong quá trình chuẩn bị và thành lập Đảng Cộng sản ở một nước thuộc địa nửa phong kiến như Việt Nam. Với Hồ Chí Minh, xây dựng Đảng là một nhiệm vụ tất yếu, thường xuyên để Đảng hoàn thành vai trò chiến sĩ tiên phong trước giai cấp, dân tộc, nhân dân vì “Đảng ví như cái máy phát điện, các công việc trên ví như những ngọn đèn, máy mạnh thì đèn sáng”, “là một Đảng lãnh đạo, Đảng ta cần phải mạnh mẽ, trong sạch, kiểu mẫu”.
Xây dựng Đảng là một nhiệm vụ vừa cấp bách, vừa lâu dài. Khi cách mạng gặp khó khăn, xây dựng Đảng để cán bộ, đảng viên cũng cố lập trường, quan điểm, bình tĩnh, sáng suốt, không bi quan, nao núng, bị động. Khi cách mạng trên đà thắng lợi cũng cần đến xây dựng Đảng để xây dựng những quan điểm, tư tưởng cách mạng, khoa học, ngăn ngừa bệnh chủ quan, tự mãn, lạc quan tếu và bệnh “kiêu ngạo cộng sản”. Người nhận định: “Một dân tộc, một đảng và mỗi con người, ngày hôm qua là vĩ đại, có sức hấp dẫn lớn, không nhất định hôm nay và ngày mai vẫn được mọi người yêu mến và ca ngợi, nếu lòng dạ không trong sáng nữa, nếu sa vào chủ nghĩa cá nhân” .  
Nguyên lý phát triển cho ta quan điểm phát triển khi nhận thức, khi nhận thức, đánh giá sự vật, hiện tượng không chỉ nhận thức nó trong hiện tại như nó có mà còn phải thấy được khuynh hướng vận động, phát triển của nó trong tương lai. Trên cơ sở đó dự báo những tình huống có thể xảy ra để chủ động nhận thức, giải quyết. Và cần chống bảo thủ, trì trệ, ngại đổi mới, bởi lẽ mọi sự vật, hiện tượng trong thế giới luôn vận động, biến đổi và phát triển. Phát triển là khó khăn, bao gồm cả sự thụt lùi, do vậy, trong hoạt động thực tiễn khi gặp khó khăn, thất bại tạm thời phải biết tin tưởng vào tương lai.
Hồ Chí Minh là người sáng lập, đồng thời là người giáo dục và rèn luyện Đảng Cộng sản Việt Nam trong gần 40 năm. Người đã thực sự dành nhiều tâm huyết cho Đảng, xác lập nên một hệ thống các quan điểm, tư tưởng về Đảng cộng sản Việt Nam trên cơ sở vận dụng sáng tạo và phát triển tư tưởng của chủ nghĩa Mác - Lênin về Đảng Cộng sản vào hoàn cảnh cụ thể của đất nước. Những sáng tạo của Bác về Đảng cộng sản Việt Nam là quan điểm về quy luật hình thành đảng; về sự thống nhất biện chứng giữa bản chất giai cấp công nhân với tính dân tộc và tính nhân dân của Đảng; quan niệm về Đảng cầm quyền và các yếu tố đảm bảo vai trò cầm quyền của Đảng. Thực tiễn đổi thay, nhiều nhiệm vụ nặng nề đòi hỏi toàn đảng và mỗi cán bộ đảng viên phải tự đổi mới, rèn luyện, sửa lỗi. Người nhấn mạng mỗi đảng và mỗi con người hôm qua là anh hùng vĩ đại nhưng không phải mãi mãi được quần chúng yêu mến, kính trọng nếu lòng dạ không trong sáng, nếu sa vào chủ nghĩa cá nhân.
Xây dựng, chỉnh đốn Đảng là công việc quyết định sự sống còn của Đảng. Trong điều kiện Đảng trở thành Đảng cầm quyền thì công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng càng cần được nhấn mạnh. Quyền lực có tính hai mặt: một mặt, nó có sức mạnh to lớn để cải tạo xã hội cũ, xây dựng xã hội mới nếu biết sử dụng đúng; mặt khác, quyền lực cũng có sức phá hoại ghê gớm nếu người nắm quyền lực bị tha hoá, biến chất, tham quyền lực, lộng quyền,…Đảng phải đặc biệt quan tâm đến việc chỉnh đốn, đổi mới để hạn chế, ngăn chặn, đẩy lùi, tẩy trừ mọi tệ nạn do thoái hoá, biến chất gây nên. 
Đảng là một bộ phận cấu thành của xã hội, mỗi cán bộ, đảng viên sẽ luôn chịu những ảnh hưởng, tác động của môi trường xã hội (cả những yếu tố tích cực, tiến bộ lẫn những yếu tố tiêu cực, phản tiến bộ). Điều này đặt ra nhiệm vụ phải thường xuyên chỉnh đốn Đảng để phát huy những mặt tích cực, chống lại những thói xấu trong mỗi cán bộ, đảng viên, làm cho Đảng trong sạch, vững mạnh. Xây dựng, chỉnh đốn Đảng là cơ hội để mỗi cán bộ, đảng viên tự rèn luyện, giáo dục và tu dưỡng tốt hơn, giữ vững đạo đức cách mạng, hoàn thành các nhiệm vụ do Đảng và nhân dân giao phó.
Như vậy, theo Hồ Chí Minh, xây dựng và chỉnh đốn Đảng là vấn đề mang tính quy luật và là nhu cầu tồn tại và phát triển của bản thân Đảng. Chỉnh đốn và đổi mới Đảng là nhằm làm cho Đảng thực sự trong sạch, vững vàng cả về chính trị, tư tưởng và tổ chức; làm cho đội ngũ cán bộ, Đảng viên không ngừng nâng cao phẩm chất và năng lực trước yêu cầu, đòi hỏi ngày càng cao, càng phức tạp của nhiệm vụ cách mạng. 
Thứ ba, mối liên hệ phổ biến và phát triển của các sự vật, hiện tượng là khách quan vì nó là vốn có của sự vật, không có ai gắn cho sự vật. Công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng là một yêu cầu tất yếu, khách quan. 
Bởi xây dựng, chỉnh đốn Đảng luôn gắn với quá trình phát triển liên tục của sự nghiệp cách mạng do Đảng lãnh đạo. Sự nghiệp cách mạng do Đảng lãnh đạo là một quá trình, bao gồm nhiều thời kỳ, nhiều giai đoạn; mỗi thời kỳ, giai đoạn có những mục tiêu, nhiệm vụ cụ thể và những yêu cầu riêng. Vì thế, cần xác định những bước đi, cách thức xây dựng, chỉnh đốn Đảng một cách khách quan, khoa học, toàn diện. Bản thân Đảng phải tự chỉnh đốn, tự đổi mới để vươn lên làm tròn trọng trách trước giai cấp và dân tộc. Thực hiện tốt công tác xây dựng, chỉnh đốn là nhằm làm cho Đảng luôn trong sạch, vững mạnh, làm cho đội ngũ cán bộ, đảng viên thường xuyên tu dưỡng, rèn luyện, không ngừng nâng cao phẩm chất, năng lực đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của nhiệm vụ cách mạng. Xây dựng và chỉnh đốn Đảng có quan hệ mật thiết với nhau, trong đó xây dựng Đảng toàn diện, làm cho Đảng vững mạnh về chính trị, tư tưởng, tổ chức, đạo đức, thật sự “là đạo đức, là văn minh”, tiêu biểu cho trí tuệ, danh dự, lương tâm của dân tộc, thời đại là nhiệm vụ cơ bản, có ý nghĩa quyết định; chỉnh đốn Đảng nhằm hạn chế, ngăn chặn, đẩy lùi những tật bệnh, tệ nạn trong Đảng do thoái hóa, biến chất của một bộ phận cán bộ, đảng viên, nhất là trong điều kiện Đảng cầm quyền, là nhiệm vụ thường xuyên quan trọng.
Suy đến cùng, mục tiêu của việc xây dựng và chỉnh đốn Đảng là việc làm thường xuyên, có nguyên nhân nội tại làm cho Đảng trở thành một khối thống nhất, vững mạnh về mọi mặt, đủ sức đưa cách mạng Việt Nam vượt qua những khúc quanh đầy thử thách để tiếp tục thực hiện vai trò lãnh đạo của mình.
Trong bối cảnh, điều kiện mới, đứng trước những cơ hội cũng như những thách thức không nhỏ, Đảng ta thường xuyên tự đổi mởi, tự chỉnh đốn, xây dựng Đảng một cách toàn diện cả về chính trị, tư tưởng và đạo đức. Đảng đã xác định nhiệm vụ phát triển kinh tế là trọng tâm, xây dựng Đảng là then chốt, đồng thời xây dựng nền văn hoá Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc, tạo nền tảng tinh thần cho sự phát triển xã hội. Việc quán triệt quan điểm xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh của tư tưởng Hồ Chí Minh vào giảng dạy tại trường Chính trị cũng là đang tiếp tục đẩy mạnh nghiên cứu, tuyên truyền, giáo dục tư tưởng Hồ Chí Minh đến từng cán bộ, đảng viên. Đây cũng là hoạt động đẩy mạnh công tác xây dựng Đảng về mọi mặt, nhằm làm cho Đảng thực sự trong sạch, vững mạnh; phát huy những thành quả đã đạt được, khắc phục, ngăn chặn, tiến tới đẩy lùi những hạn chế, yếu kém; để lấy lại niềm tin trong nhân dân, xứng đáng với vai trò người lãnh đạo duy nhất của cách mạng Việt Nam.
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