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[bookmark: _GoBack] 	Hồ Chí Minh đã nhận ra xu thế lịch sử - Chủ nghĩa xã hội là xu thế tất yếu của lịch sử loài người, từ đó dặt cách mạng giải phóng dân tộc trong phạm trù cách mạng vô sản để đi tới chủ nghĩa xã hội. Hồ Chí Minh đã tiếp cận tính tất yếu của chủ nghĩa xã hội từ khát vọng giải phóng dân tộc, khát vọng độc lập tự do, nó đã được giải quyết được hai yêu cầu của xã hội Việt Nam lúc đó và được lịch sử lựa chọn. Vì vậy, độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội là nội dung cốt lõi của tư tưởng Hồ Chí Minh, trở thành đường lối xuyên suốt cách mạng Việt Nam từ khi có Đảng lãnh đạo.
	Việc Hồ Chí Minh khẳng định tính tất yếu đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam có mấy căn cứ sau đây:
	Thứ nhất, Đó là sự lựa chọn của lịch sử
	Trong 30 năm đầu thế kỷ XX lịch sử Việt Nam đã kiểm nghiệm một cách kỹ càng về các con đường cứu nước giải phóng dân tộc
	Con đường cứu nước, giải phóng dân tộc trên lập trường tư tưởng phong kiến. Đó là phong trào của các văn thân sĩ phu yêu nước, cùng với nhân dân chống Pháp và sự đầu hàng của triều đình phong kiến. Các phong trào ấy liên tục nổ ra mạnh mẽ và quyết liệt, nhưng do nhiều nguyên nhân và nhất là thiếu một đường lối cứu nước đúng đắn nên đã không đi đến thắng lợi. Thất bại của phong trào Cần Vương cuối thế kỷ XIX đánh dấu chấm dứt con đường cứu nước, giải phóng dân tộc theo hệ tư tưởng phong kiến đã lỗi thời và bị lịch sử vượt qua.
	Con đường cứu nước, giải phóng dân tộc trên lạp trường dân chủ tư sản. Đầu thế kỷ XX, dưới tác động của tư tưởng mới, xuất hiện phong trào cứu nước theo lập trường tư sản của Phan Bội Châu, Phan Châu Trinh, phong trào Đông du của Đong Kinh Nghĩa Thục. Các phong trào yêu nước đầu thế kỷ XX thể hiện đậm  nét dân chủ tư sản và tinh thần dân tộc rất cao, song đường lối chính trị không rõ ràng, có những sai lầm đã không phân tích đúng đắn đặc điểm và mâu thuẫn cơ bản của xã hội thuộc địa nữa phong kiến, không dựa vào quần chúng, do đó không tập hợp và thống nhất được lực lượng dân tộc chống đế quốc. Các phong trào đó đều lần lượt thất bại và một lần nữa nó cũng bị chính lịch sử bỏ qua.
	Cũng cần khẳng định rằng, đầu thế kỷ XX trên thế giới xuất hiện hai ngả đường của sự phát triển. Chủ nghĩa tư bản (với những điều kiện cơ sở cho nó tồn tại) vẫn tiếp tục phát triển. Bên cạnh đó một con đường mới mẻ, hứa hẹn những triển vọng tốt đẹp lớn lao cho nhân loại – Đó là chủ nghĩa xã hội. Việt Nam lựa chọn con đường nào? Câu hỏi đó đặt ra cho những ai có lương tâm trách nhiệm với vận nước đầu thế kỷ XX tìm câu trả lời.
	Chọn ngã đường đi lên chủ nghĩa tư bản? Trước đó, trong lòng xã hội Việt Nam chưa hề có phương thức sản xuất Tư bản chủ nghĩa tồn tại. Đến giữa thế kỷ XIX, cuộc tiếp xúc của dân tộc ta với nền văn minh tư bản ấy đã diễn ra bằng tiếng súng đại bác của những kẻ đi xâm lược. Và cho dù chưa trãi quan giai đoạn Tư bản chủ nghĩa nhưng với cuộc tiếp xúc lịch sử ấy, dân tộc Việt Nam đã không xa lạ gì với chủ nghĩa tư bản bởi 80 năm đô hộ. Cho nên, dù trên thực tế khuynh hướng cứu nước, giải phóng dân tộc theo cách mạng dân chủ tư sản đầu thể kỷ không giành được thắng lợi nhưng khách quan lịch sử cũng đã ngầm khảo nghiệm và khẳng định: Việt Nam không thể chọn con đường này Dân tộc Việt Nam quá hiểu là chủ nghĩa tư bản không thể đem lại độc lập, tự do, hạnh phúc thực sự. Trong thời đại ngày nay, những ai muốn có độc lập tự do, hạnh phúc thực sự chỉ có thể đi theo con đường xã hội chủ nghĩa. Hồ Chí Minh đã thiên tài nhận ra điều ấy và khẳng định dứt khoát điều ấy cho dân tộc Việt Nam từ những năm 20 của thế kỷ XX.
Thứ hai, Đó là yếu tố thời đại
	Khi khẳng định dứt khoát điều ấy thì cũng có nghĩa khẳng định yếu tố thời đại: Chủ nghĩa tư bản tất yếu sẽ bị thay thế bởi chủ nghĩa xã hội. Tính chất thời đại sẽ là thời kỳ quá độ từ chủ nghĩa tư bản lên chủ nghĩa xã hội trên phạm vi toàn thế giới kể từ sau cách Tháng Mười Nga. Hiện nay, tính chất thời đại đó vẫn không thay đổi, giai cấp công nhân vẫn đứng ở vị trí trung tâm của thời đại, làm chủ các lĩnh vực khoa học công nghệ, tin học, sản xuất đời sống đưa xã hội ngày càng tiến bộ. Chủ nghĩa tư bản gần đây đã có sự tự điều chỉnh để thích nghi với điều kiện hoàn cảnh mới, nên vẫn tiếp tục tồn tại song vẫn không thể khắc phục những mâu thuẫn vốn có trong long nó. Đó là mâu thuẫn giữa tính chất xã hội hóa ngày càng cao của lực lượng sản xuất với tính chất chiếm hữu tư nhân tư bản chủ nghĩa về tư liệu sản xuất trong quan hệ sản xuất của chủ nghĩa tư bản. Chủ nghĩa tư bản bằng sự phát triển của nó đã đẻ ra những nhân tố vật chất và tinh thần cho một xã hội mới cao hơn. Tuy nhiên, nạn nghèo đói, thất nghiệp, hiểm họa môi trường sinh thái, bệnh tật, khủng bố, chiến tranh đang tạo ra trong lòng xã hội tư bản một thế giới bất ổn, không an toàn từ người giàu cho đến người nghèo. Qua đó chúng ta càng thấm thía câu nói của Bác là “….chúng ta đã hy sinh làm cách mạng thì phải làm cho tới nơi, tới chốn….thì mới khỏi hy sinh nhiều lần, thế dân chúng mới có hạnh phúc”
	Thứ ba, Đó là việc xem xét khả năng tiếp cận học thuyết Mác và chủ nghĩa cộng sản ở phương Đông
	Từ việc nghiên cứu về xã hội phương Đông có những đặc điểm khác với xã hội phương Tây mà ở thời mình Mác chưa có điều kiện để nghiên cứu. Trong khi đó khẳng định những quan điểm của Mác nêu lên vẫn đúng ở phương Tây và phương Đông, Hồ Chí Minh nhấn mạnh: “ Dù sao thì cũng không thể cấm bổ sung “cơ sở lịch sử” của Chủ nghĩa Mác, bằng cách đưa thêm vào đó những tư liệu mà Mác ở thời mình không thể có được” (Hồ Chí Minh: Toàn tập, NxbCTQG, Hà Nội, tập 1, trang 465). Hồ Chí Minh cho rằng, chủ nghĩa cộng sản dễ dàng thâm nhập vào châu Á bởi những truyền thống lịch sử văn hóa nơi đây. (Ở Đông Dương – nơi có những tư tưởng xã hội chủ nghĩa xuất hiện sớm : Phật giáo, Khổng giáo, Lão giáo, nền nông nghiệp lúa nước và tư tưởng hợp tác, cố kết, cộng đồng, chế độ công điền và công xã nông thôn).
	Khả năng thích ứng với chủ nghĩa cộng sản ở phương Đông còn bởi do sự tàn bạo của chủ nghĩa tư bản đã tạo ra trong quá trình áp bức nô dịch thực dân ở nơi đây. Chủ nghĩa tư bản du nhập vào phương Đông dù là tự giác hay không tự giác đều tạo ra phương tiện, ý thức cho họ giải phóng. Chủ nghĩa thực dân càng áp bức thì phong trào đấu tranh giải phóng càng mạnh mẽ quyết liệt. Hồ Chí Minh đã dùng một hình ảnh “ Sự tàn bạo của chủ nghĩa thực dân đã chuẩn bị đất rồi, chủ nghĩa xã hội chỉ còn phải làm cái việc là gieo hạt  cho công cuộc giải phóng nữa thôi”
