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	TỈNH ỦY HÀ TĨNH

TRƯỜNG CHÍNH TRỊ TRẦN PHÚ

                                 *

Số       -BC/TCTTP
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


  Hà Tĩnh, ngày      tháng      năm 2021


BÁO CÁO

Tình hình thực hiện nhiệm vụ Quý I và
phương hướng, nhiệm vụ Quý II năm 2021
-----
Trong quý I năm 2021, dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng ủy, Ban Giám hiệu, sự phối hợp của các sở, ngành và cấp ủy, chính quyền địa phương, Trường Chính trị Trần Phú đạt một số kết quả sau:
I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ 
1. Về công tác đào tạo, bồi dưỡng và nghiên cứu khoa học
1.1. Công tác đào tạo, bồi dưỡng
- Về đào tạo Trung cấp Lý luận Chính trị: 

Tiếp tục thực hiện chương trình đào tạo Trung cấp Lý luận Chính trị - Hành chính của năm 2020 chuyển sang và khai giảng các lớp theo kế hoạch đào tạo năm 2021. Tổng số có 19 lớp với 1660 học viên, trong đó có 16 lớp từ năm 2020 chuyển sang, khai giảng mới 03 lớp, đến nay có 02 lớp đã thi và làm khóa luận tốt nghiệp.
· Về liên kết đào tạo: 
Tiếp tục Phối hợp với Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh  thực hiện chương trình đào tạo 01 lớp Cao cấp lý luận chính trị với 88 học viên.

- Về bồi dưỡng: 

Cấp chứng chỉ hoàn thành chương trình bồi dưỡng ngạch chuyên viên, chuyên viên chính cho 123 học viên. Phối hợp với UBND huyện Cẩm Xuyên, huyện Lộc Hà thực hiện chương trình bồi dưỡng ngạch chuyên viên cho 182 học viên.
1.2. Công tác nghiên cứu khoa học và Thông tin, Tư liệu
- Về nghiên cứu khoa học:
Tiếp tục triển khai, thực hiện Quyết định của Hiệu trưởng về việc giao giảng viên soạn giảng các chuyên đề bồi dưỡng cán bộ cấp phòng, bồi dưỡng cấp ủy cơ sở và hoàn thiện các chuyên đề bồi dưỡng cán bộ cấp xã.

Xuất bản số Thông tin Lý luận và Thực tiễn số 01 năm 2021 với chủ đề “Chào mừng xuân 2021, Chào mừng Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII; kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước năm 2021”.

Hoàn thành (dự thảo) tập bài giảng “Thực tiễn và kinh nghiệm xây dựng, phát triển địa phương”  trình Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và Sở Nội vụ xem xét, thẩm định.

Xin ý kiến góp ý của các sở, ban, ngành liên quan về dự thảo “Đề án Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ của tỉnh tại Trường Chính trị Trần Phú; đề án cử giảng viên đi nghiên cứu thực tế và Quy chế giảng viên thỉnh giảng giai đoạn 2021-2025”.
Xuất bản sách: “Nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng - Lý luận và Thực tiễn”.

Tiếp tục triển khai, thực hiện viết Bộ tài liệu thí điểm xây dựng tỉnh nông thôn mới giai đoạn 2021-2025. 

Chỉ đạo Khoa Lý luận cơ sở tổ chức tọa đàm khoa học: “Một số suy nghĩ về phát triển lực lượng sản xuất ở khu vực nông thôn Hà Tĩnh trong giai đoạn hiện nay”.
· Về Thông Tin, Tư liệu: 
Từ đầu năm đến nay đã liên tục đăng tải, cập nhật gần tin, bài trên tất cả các lĩnh vực và các văn bản có liên quan đến các hoạt động của trường. Cung cấp đầy đủ giáo trình, tài liệu cho học viên các lớp thuộc các loại hình đào tạo, bồi dưỡng (Trung cấp lý luận chính trị - hành chính; bồi dưỡng ngạch chuyên viên, chuyên viên chính). 
Tổ chức tốt các chuyến nghiên cứu thực tế trong và ngoài tỉnh cho cán bộ giảng viên, học viên.
2.  Về phong trào chung tay xây dựng nông thôn mới
- Tập trung chỉ đạo xây dựng kế hoạch đưa Đề án “Thí điểm xây dựng tỉnh Hà Tĩnh đạt chuẩn nông thôn mới, giai đoạn 2021-2025” vào giảng dạy và nghiên cứu khoa học. 

- Đảng ủy đã chỉ đạo các tổ chức đoàn thể tặng 30 suất quà tết Nguyên đán Tân Sửu với tổng trị giá gần 15 triệu đồng tại xã Sơn Trà, huyện Hương Sơn.

3. Về thực hiện nội quy, quy chế đào tào và quản lý học viên
- Thực hiện nội quy, quy chế đào tạo:
Thực hiện chức năng nhiệm vụ được giao, nghiêm túc thực hiện các quy định hiện hành về đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức. Trong quá trình thực hiện, bên cạnh việc triển khai các văn bản do Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh, Bộ Nội vụ và Tỉnh ủy, UBND tỉnh ban hành, Nhà trường đã chủ động bám sát yêu cầu thực tiễn công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức tỉnh nhà để kịp thời cụ thể hóa nội quy, quy chế, quy định của các cấp, tăng cường công tác quản lý đào đạo, bồi dưỡng gắn với tình hình, đặc điểm của trường và của tỉnh.
 - Quản lý học viên:
Chủ động quản lý chặt chẽ các khâu, từ tuyển sinh đến việc xét tốt nghiệp, cử giáo viên chủ nhiệm lớp đảm bảo đúng quy trình, tiêu chuẩn, đúng đối tượng; duy trì thường xuyên, nghiêm túc công tác giao ban chủ nhiệm và đánh giá tiến độ đào tạo, bồi dưỡng; tăng cường công tác phối hợp trong quản lý học viên giữa các tổ chức và cá nhân có liên quan. 

Để nâng cao chất lượng công tác quản lý học viên, nhà trường đã phối hợp với các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị liên kết, phối hợp đào tạo, bồi dưỡng, thành lập ban chỉ đạo lớp học nhằm đánh giá khách quan, toàn diện kết quả đào tạo của từng khóa học.

4. Về tham gia các lớp đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ, giảng viên

Căn cứ vào kế hoạch tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn của Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh, Bộ Nội vụ và của tỉnh, Nhà trường đã tích cực chủ động bố trí cán bộ giảng viên tham gia đầy đủ, đúng đối tượng quy định. Sau mỗi đợt tập huấn, bồi dưỡng, Ban Giám hiệu đã tổ chức hội nghị phổ biến cho cán bộ, giảng viên toàn trường về các nội dung đã được quán triệt tại các cuộc tập huấn.

5. Về xây dựng cơ sở vật chất 

Hoàn thành dự án cải tạo, sửa chữa đường dây điện, trạm biến áp; phối hợp với UBND thành phố Hà Tĩnh, Phường Đại Nài bàn giao mặt bằng để tiếp tục triển khai dự án cải tạo, nâng cấp cơ sở vật chất Trường Chính trị Trần Phú.

6. Về một số hoạt động khác
 - Xây dựng tổ chức Đảng và các đoàn thể trong sạch vững mạnh:
Đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước chào mừng Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, hướng tới kỷ niệm 91 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/2/1930  - 03/2/2021), 91 năm thành lập Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh (1930 – 2021).

Thông tin nhanh kết quả Đại hội lần thứ XIII của Đảng; kỷ niệm 91 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/2/1930-03/2/2021) và 91 năm Ngày thành lập Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh (1930-2021); mừng Xuân Tân Sửu 2021.

Triển khai thực hiện kế hoạch trước, trong và sau tết Tân Sửu 2021; gặp mặt cán bộ, viên chức, người lao động Nhà trường đầu xuân. 

Tổ chức học tập, quán triệt, triển khai, thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Lần thứ XIX, nhiệm kỳ 2020 - 2025; Nghị quyết 01-NQ/TU, ngày 28/11/2020, Nghị quyết 02-NQ/TU, ngày 02/12/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và các kết luận của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII.

 Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX, nghị quyết đại hội Đảng các cấp. Tiếp tục thực hiện các chủ trương, nghị quyết của Trung ương, của tỉnh về công tác xây dựng Đảng. Thực hiện hiệu quả Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị, Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, khóa XII, Quy định số 205-QĐ/TW về kiểm soát quyền lực và các quy định về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên.



Tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh góp phần nâng cao hiệu quả các phong trào thi đua yêu nước Nhằm nâng cao hiệu quả các phong trào thi đua yêu nước, Đảng ủy, BGH nhà trường đã thường xuyên lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với việc thực hiện Chỉ thị 35 và Kết luận 05 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về siết chặt kỷ luật, kỷ cương hành chính trong thực hiện chức trách nhiệm vụ của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và học viên nhà trường. Tổ chức ký cam kết tu dưỡng, rèn luyện năm 2021. Tổ chức sơ kết 05 năm thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW và biểu dương những cá nhân tiêu biểu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

Đảng ủy, Ban Giám hiệu Nhà trường thường xuyên quan tâm, chỉ đạo, lãnh đạo các đoàn thể thi đua lập nhiều thành tích nhằm thiết thực chào mừng các ngày lễ lớn của Đảng, Nhà nước và của các đoàn thể.
- Xây dựng đơn vị văn hoá và thực hiện nhiệm vụ Quốc phòng - An ninh:
Theo định kỳ tổ chức tổng vệ sinh trường, lớp, đảm bảo môi trường xanh sạch, đẹp; tổ chức tổng vệ sinh trường, lớp, tiêu độc, khử trùng đảm bảo công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19; bảo vệ môi trường xanh sạch, đẹp, nêu cao tinh thần giữ gìn vệ sinh môi trường, bảo vệ của công, tiết kiệm điện, nước, vật tư văn phòng và các khoản chi tiêu khác; trồng bổ sung hệ thống cây xanh, cây cảnh. 

Ban Giám hiệu nhà trường đã chỉ đạo thường xuyên giáo dục cán bộ, giảng viên, học viên nêu cao tinh thần cảnh giác trước mọi âm mưu thủ đoạn của các thế lực thù địch; thực hiện tốt công tác bảo vệ bí mật nhà nước, bảo vệ chính trị nội bộ; xây dựng và thực hiện nội quy, quy chế bảo vệ nhà trường. 
Thường xuyên chăm lo xây dựng lực lượng tự vệ vững mạnh, hoàn thành tốt chế độ huấn luyện, sẵn sàng nhận và hoàn thành nhiệm vụ khi có mệnh lệnh của cấp trên; đảm bảo trang bị phương tiện, công cụ hỗ trợ, điều kiện làm việc cho lực lượng bảo vệ nhằm đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ bảo vệ ANTT của nhà trường. 

II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG QUÝ II NĂM 2021
1. Phương hướng, nhiệm vụ chung

- Tiếp tục chỉ đạo thực hiện kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng đã được phê duyệt.

- Tham gia Hội thi giảng viên dạy giỏi toàn quốc do Học viện CTQG Hồ Chí Minh tổ chức, từ 13-16/4/2021 tại Bắc Ninh.

- Tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII; tập trung triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX, nghị quyết đại hội Đảng các cấp. Tiếp tục thực hiện các chủ trương, nghị quyết của Trung ương, của tỉnh về công tác xây dựng Đảng. Thực hiện hiệu quả Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị, Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, khóa XII, Quy định số 205-QĐ/TW về kiểm soát quyền lực và các quy định về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, công tác nội chính, phòng, chống tham nhũng, lãng phí. 
- Tiếp tục quán triệt tổ chức thực hiện tốt các nghị quyết, chỉ thị, quy định của Đảng, Nhà nước, Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh, Bộ Nội vụ, Tỉnh ủy, UBND tỉnh về công tác đào tạo bồi dưỡng cán bộ, công chức.

- Tổ chức sâu rộng các phong trào thi đua yêu nước chào mừng Kỷ niệm ngày Giải phóng miền Nam (30/4), Ngày Quốc tế Lao động (01/5), Ngày Quốc tế Thiếu nhi (1/6)...kết hợp chặt chẽ với cuộc vận động “đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Đẩy mạnh phong trào thi đua dạy tốt, học tốt, phục vụ tốt, quản lý tốt, nâng cao chất lượng đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, nghiên cứu khoa học hoàn thành phương hướng, nhiệm vụ Quý II, qóp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị năm 2021.
2. Những nhiệm vụ trọng tâm
- Về công tác đào tạo, bồi dưỡng:
+ Tiếp tục thực hiện chương trình giảng dạy các lớp Trung cấp Lý luận Chính trị - Hành chính và chuyên viên, chuyên viên chính;  bế giảng 04 lớp Trung cấp Lý luận Chính trị - Hành chính và 02 lớp bồi dưỡng ngạch chuyên viên.
+ Phối hợp với Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh khai giảng 01 lớp và bế giảng 01 lớp cao cấp lý luận chính trị
+ Phối hợp với Ban Thường vụ các huyện ủy tổ chức khai giảng các lớp Trung cấp lý luận chính trị - hành chính theo kế hoạch đã được Tỉnh ủy phê duyệt.
+ Phối hợp với Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Sở Nội vụ tổ chức các lớp bồi dưỡng theo chức danh, các lớp bồi dưỡng cập nhật kiến thức theo Quy định số 164-QĐ/TW ngày 01/02/2013 của Bộ Chính trị theo Thông báo số 167-TB/BTCTU ngày 30/12/2019 của Ban Tổ chức Tỉnh ủy.

+ Bồi dưỡng, tập huấn nâng cao kiến thức cho giảng viên Trường Chính trị Trần Phú và trung tâm chính trị cấp huyện khi có chủ trương, kế hoạch của Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh và của cấp trên.
- Về công tác nghiên cứu khoa học, tổng kết thực tiễn:
+ Xuất bản tập bài giảng “Thực tiễn và kinh nghiệm xây dựng, phát triển địa phương”.
+ Xuất bản Thông tin Lý luận và thực tiễn số 02 và triển khai viết bài, biên tập số 03 năm 2021. 
+ Chỉ đạo các khoa, phòng tổ chức tọa đàm, hội thảo khoa học cấp khoa, phòng theo chủ trương nghiên cứu khoa học chung của Nhà trường năm 2021.
+ Tiếp tục đăng tải, cập nhật gần tin, bài trên tất cả các lĩnh vực và các văn bản có liên quan đến các hoạt động của trường. Cung cấp đầy đủ giáo trình, tài liệu cho học viên các lớp thuộc các loại hình đào tạo, bồi dưỡng (Trung cấp lý luận chính trị - hành chính; bồi dưỡng ngạch chuyên viên, chuyên viên chính). 

+ Tổ chức tốt các chuyến nghiên cứu thực tế trong và ngoài tỉnh cho cán bộ giảng viên và các học viên các lớp sắp tốt nghiệp.
-  Về phong trào chung tay xây dựng nông thôn mới:
Triển khai các nhiệm vụ xây dựng xây dựng nông thôn mới theo sự chỉ đạo của Ban chỉ đạo CTMTQG xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, giảm nghèo bền vững và mỗi xã một sản phẩm; triển khai viết Bộ tài liệu thí điểm xây dựng tỉnh nông thôn mới.
- Về xây dựng cơ sở vật chất:
Nghiệm thu, bàn giao đưa vào sử dụng dự án cải tạo, sửa chữa đường dây điện, trạm biến áp; phối hợp với UBND thành phố Hà Tĩnh, Phường Đại Nài bàn giao mặt bằng để tiếp tục triển khai dự án cải tạo, nâng cấp cơ sở vật chất Trường Chính trị Trần Phú.

Đề xuất sửa đổi bổ sung quy hoạch Trường Chính trị Trần Phú theo hướng Trường Chính trị đạt chuẩn.
Trên đây là báo cáo sơ kết tình hình thực hiện nhiệm vụ Quý I và phương hướng, nhiệm vụ Quý II năm 2021 của Trường Chính trị Trần Phú./.
	Nơi nhận:

- Thường trực Tỉnh ủy,    

- Vụ Các trường Chính trị,
- VP Tỉnh ủy,
- VP UBND tỉnh,
- Các Ban Đảng,
- Đảng ủy khối CCQ & DN tỉnh,
- Đẩng ủy, BGH Trường CTTP,
- Các Khoa, phòng Trường CTTP,
- Lưu VT, TC-HC-TT-TL,
- Gửi: bản giấy và điện tử.                                                                                                                            
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